
krat se jim bo ,toplih' povrnilo"? Mi ne ver
jamemo, da bi se ženska izrazila tako boje
vito, za to želimo kmalu odgovora. 

Kakor se vidi, prihaja sedaj mrzel veter 
za Slovence od toplic sem. Dobro! Počakali 
bomo na odgovor Pirtovschekove, in da se 
razjasni stvar z Milanom. Če se pa izkaže 
kot resnica, da vodijo deželni uslužbenci boj 
proti slovenski narodnosti na Dobrni, opozo
rimo že lahko danes štajerski deželni odbor, 
da si bo pridobil velike zasluge za deželne 
toplice na Dobrni s tem. ako prej ko mogoče 
pomete z ostro metlo po toplicah. Če pa to 
ne bo zadostovalo, mu odkrito obljubimo, da 
bomo začeli odpor proti toplicam samim. Za
nesli bodemo agitacijo v najširšo javnost in 
vneli vihar, ki se ne bo polegel poprej, dokler 
ne dosežemo vsaj tega, da ne bodo blatili 
slovenskega ljudstva tisti, ki so plačani de
loma tudi s slovenskim denarjem. In če se 
število topličarjev skrči pri tem tudi na sto, 
nam bo vse eno. Ako so brezobzirni oni, tudi 
nam ne bo treba imeti ozirov. Danes še ne 
obdolžujemo nikogar, hočemo se počakati, po
življamo pa predsedništvo društva in odbor, 
da naj se skliče v kratkem odborova seja ali 
pa izvanredni občni zbor, da vemo vsi, pri 
Čem da smo. Hočemo biti na jasnem: doma, 
v toplici in v — Gradcu! 

Vitanje. ( R a z l i č n e novice . ) Ve
likonočne praznike so nekateri zlikovci pora
bili v to, da so drug drugemu kri puščali. 
Pri tem velevažnem in zanimivem opravilu pa 
se enemu izmed njih ni godilo najbolje. Ne 
baš rahlo na tla položen si je moral dati od
preti več žil. Posebno goreče se je tega pa
darskega opravila lotil fant, katerega je Bog 
kaznoval že s tem, da mu je odvzel obe nogi. 
Ker pa ve, da je pohabljeni siromaček, mu 
mora orožje pomagati. Pri tej slovesni priliki 
je imel seboj kar štiri nože; dva skrita v no
ginih podstavkih. Ko je sedaj videl svojo 
žrtev, kateri navadno ne more seči do glave 
ali prs, na tleh ležečo, jo je obdelaval zelo 
vneto. Moral pa se bo za to prijaznost zago
varjati pred sodnijo, ker so orožniki njemu in 
njegovim tovarišem z verižicami roke merili 
ter jih spremili v luknjo kašo pihat. Rado
vedni smo, kako dolgo se bodo ti ljubeznivi 
junaki tam hladili, ko se dobro spominjamo, 
da so nekateri mladeniči bili zaprti več mese
cev, ker so po trgu z bičem pokali. 

Dne 2. t. m. se je pri neki dobri hiši 
pripetila nesreča. Mati je vzela svojega otro
čička v svojo postelj ter utrujena zaspala. 
Zjutraj pa ga je našla mrtvega. Brž soljudje 
govorili, da je otrok zadušen. Zadeva je bila 
naznanjena oblastvim. Pogreb je bil prepo
vedan, dokler niso otroka raztelesili. A komi
sija je dognala, da je bila smrt povzročena 
od pljučnice. Družino je vse to bridko zadelo, 
ker skoro bi se bila morala mati pri vsej 
svoji nesreči še zagovarjati, kar bi tudi ne 
imelo dobrih posledic. 

Nadebudno otroče je umrlo tukajšnjemu 
gozdarju. Iz prijazne ljubeznivosti do njega 
so se pogreba udeležili vsi imenitnejši Vitanj
čani, tudi taki, ki nikoli ne vidijo ali vsaj 
ne pogledajo na cerkve in na katoliškega du
hovnika. Vendar so pri tej priliki pokazali, 
da je v njih srcih še globoko vkoreninjen 
verski duh. Vse to je lepo. A nekaj je menda 
izrednega. Čudno je, zakaj napredni in z 
modo „seno, slama" korakajoči tržani k takim 
rečem jemljajo svoje pse. Ali se nikoli ne 
morejo ločiti od svojih „pudlnov"? Že vejo, 
zakaj ne. Vendar imenitne gospe bi jim naj 
dopovedale, da naj pustijo v miru grobove 
vernih katoličanov, če se hočejo ozirati na 
gomile slabovernih tržanov. 

Pišece pri Brežicah. (Naša občina.) 
Iz Pisec, ležečih pod slovenske Orlico, prine
seš, dragi „Slov. Gospodar", pač malokedaj 
kako novico. Temu kriva je naša zaspanost. 
Kljub temu se mora priznati, da je bilo pred 
leti v tem oziru še na slabšem. Pišece so znane 
vsakemu poznovalcu kot priljubljeno vinarsko 
zatišje. Vsled tega so tukajšnji prebivalci tako
rekoč navezani z dušo in telesom na priljub
ljene njim vinske gorice. In to je vzrok, da 

Dobrna pri Celju. Bralno društvo na 
Dobrni je postalo zagrizenim svojim nasprot
nikom zopet neprijetno in sedaj iščejo prilož
nosti, da bi se maščevali nad njim. Med tem, 
ko si je društvo vedelo pridobiti priznanje in 
pohvalo od vseh pametnih ljudi daleč na 
okoli, je dobrnskim nemčurjem in njihovim 
prijateljem — trn v peti. Komaj je pokazalo 
zopet krasno svojo zastavo, zašumelo je v 
nemčurski „goši" in vse, kar leze in gre po 
nemčurskih nogah, se je zagnalo vanj. Društvo 
ima sicer navado, da se samo malo otrese in 
vsa nemčurska svojat popade na tla in tudi 
sedaj menda ne bo treba drugega. Nekaj no
vega je pa danes v tem, da se je nemčurski 
druhali pridružil tudi Hrvat Milan Podhraski, 
po svojem poklicu „salondiener" v dobrnskih 
toplicah. Ta hoče nositi zvonec v boju proti 
društvu. Vsi Dobrnčani smo mislih, da je 
Milan plačan z deželnim denarjem samo za to, 
da skrbi za toplice. Da se pa da rabiti tudi 
v boju proti slovenski narodnosti, to nam je 
novo. Govori se o Milanu, da imenuje Slo
vence Bbindische Hunde." Ne trdimo, da je 
to rekel, pač pa poživljamo Milana, da nam 
v kratkem odgovori po resnici, če je trdil kaj 
takega ali ne, da vemo v bodoče svoje pri
jateljstvo proti njemu vravnati. Če ne dobimo 
odgovora, bo Milan s tem priznal, da je do
tične besede v resnici govoril. Milana smo že 
slišali peti „Lepa naša domovina" ; od kod je 
sedaj vzel ljubezen do nemčurske domovine, 
res ne vemo. V zadnjem času pa se je možu 
bojda zgodila nesreča. Sel je po temi po cesti. 
Če se je vračal iz Velenja, kamor so dobrnski 
Neslovenci napravili nek izlet, ali pa od Se
merla, kjer so bojda imeli zopet enkrat neko 
vajo, še ni dognano. Kratko malo, nekaj se 
mu je zgodilo, o čemur Mil m ni prav nič za
dovoljen. Radi verjamemo! Da je stvar zani
mivejša, govorilo se je drugi dan javno po 
Toplici: Milan je bil tepen in sicer od — 
„Bralnega društva"! Ta misel je res vredna 
nemčurskih slamnatih možgan! Kolikor nam 
je znano, se društvo za Milana briga toliko, 
kakor za sneg iz 19. stoletja. Če se bo pa 
Milan preveč brigal za „Bralno društvo", 
lahko postane ustanovni ud. 

Take priložnosti pa ni smela zamuditi, 
kakor se zdi, žena znanega Pirtovscheka, od 
dežele plačanega vrtnarja v dobrnskih to
plicah. V prevelikem veselju ali jezi nad ne
zgodo Milanovo izdala je bojda veliko skriv
nost. Da pa ne bo trdila, da jo napadamo 
brez vzroka, vprašamo jo samo prav uljudno: 
Milostljiva! ali ste res izrekli sledeče: „Zdaj 
smo bili tepeni od ^Bralnega društva", drugo

Dopisi. 



zaostajajo v vseh drugih kmetijskih strokah, 
kakor v sadjarstvu, živinoreji, poljedelstvu i. 
t. d., kar bi z ozirom na zelo ugodno lego in 
podnebje mnogim več donašalo, kakor vinar
stvo, katero sedaj z novo amerikansko trto pri 
pomanjkanju silno dragih delavcev mnogo več 
stane, kakor v prejšni dobi. Z ozirom na 
predstoječe je res zelo potrebna vstanovitev 
kmetijskostrokovne šole v brežiškem okraju, 
katera naj bi imela, ako je sploh to mogoče, 
učni oddelek za pletenje jerbasov, ker velika 
škoda je, da se trtice ali šibice za pletenje 
jerbasov, katere se tukaj v veliki množini 
pridelujejo, odpošiljajo na Primorsko in Laško, 
od koder potem dobivamo jerbase. 

Želeti bi bilo, naj bi tukajšnji uplivni 
rodoljubi v tej zadevi že vendar kaj ukrenili, 
ker se, kakor je znano, žalibog od umestne 
strani za nas uboge Slovence le bore malo 
stori. Posebno mi, ki bivamo na skrajnem delu 
nam drage štajerske dežele, smo že takorekoč 
pozabljeni. 

Ne ostaja nam toraj nič drugega, kakor 
da se ravnamo po znanem reku: „Pomagaj si 
sam in Bog ti bode pomagal." V tem smislu 
delovalo se je zadnja leta v Pišecah, katere 
so se takorekoč prelevile. 

Ustanovila se je posojilnica, bralno in 
tamburaško društvo, c. kr. brzojavni in poštni 
urad z dvakratnim voznim prometom na dan. 
Občina si je oskrbela prostorno lastno sejmišče, 
lastno občinsko hišo z vinogradom, kupila naj
lepši stavbeni prostor v Pišecah, kjer j e po
stavila krasno petrazredno šolsko poslopje, 
katera stavba je žalibog potisnila do sedaj res 
v gmotnem ozira na dobrem stoječe občino v 
dolgove. Kljub temu si občina prizadeva, še 
novih sejmov dobiti, vodovod postaviti, kateri 
bi iz občinskega tik župnišča ležečega moč
nega vrelca privajal vodo k posameznim hi
šam. Deluje se že mnogo let za napravo 
prepotrebne okrajne ceste, kot zveza s sosedno 
bizeljsko občino, ker bi ista olajšala in pov
zdignila promet obeh občin. 

Občinski odbor Pišece spomnil se je v 
svoji seji dne 25. marca 1.1. tudi svojih dveh 
mnogozaslužnih mož, ter iste imenoval svojim 
častnim občanom in sicer: Gospoda Antona 
K o k o t, nadučitelja v pokoju, kateri je tukaj 
nad 40 let marljivo in hvalevredno deloval, in 
gosp. Franca G e r e c, veleposestnika in tukaj
šnjega narodnega trgovca za njega obče za
sluge, posebno za mnoge dobrote, skazane tu
kajšnjim ubožcem. 

Častne diplome bodo se dotičnim v krat
kem izročile. Rad bi še omenil o tukajšnjih 
štajerčijancih in iz sosednih občin, pa se bo
jim gospod urednikovih škarij, torej isto pri
hodnjič. Pišečan. 

Marten na Vestfalskem. Slovenci po 
Vestfalskem in ob Reni se to leto posebno 
srečne počutimo! Pred prazniki so nas namreč 
obiskali slovenski gospodje misijonarji. Dne 
15. aprila so gospodje v Hambornu, ki je 
središče tukajšnih Slovencev, srečno sv. misi
jon dokončali in dne 16. aprila so odpotovali 
nazaj v domovino. Večina nas Slovencev ža
luje za njimi, ker mi bi radi, da bi vedno 
med nami ostali. Tukaj v Martenu so nas go
spod o. Emerik Mirko posamezne po kolonijah 
obiskali. Potem smo šli v tukajšno farno cer
kev, ki je posvečena sv. Družini. Ko so na
stopili na prižnici in nas v maternem jeziku 
pozdravili, se je marsikateremu porosilo oko 
veselja in sreče, da vsaj enkrat v letu sli
šimo materne besede na sv. mestu. Malo nas 
je tukaj slovenskih naseljencev, vendar pa se 
je petje lavretanskih litanij tako ubrano raz
legalo, da se je posebno domačemu g. žup
niku dopadlo, čeprav nas niso nobene besede 
razumeli. Pa so rekli, da Slovenci lepše po
jejo kakor Poljaki. Ako še ostane naprej to 
število Slovencev, treba bi bilo misliti, kako 
bi se dalo narediti, da bi se stalno naselil en 
slovenski duhovnik v teh krajih in nam po 
vsem Vestfalskem in na Reni pastiroval. Dragi 
rojaki v domovini, pomagajte nam do na
predka, da bi Slovenci dobili sem enega stal
nega gospoda. V Martenu se snuje Avstrijsko 
rudarsko društvo za Slovence. Vrlo! 

Pittsbnrg v Severni Ameriki, dne 
13. aprila 1905. Po lastni skušnji svarim vas, 
dragi mi rojaki Slovenskega Štajerja, v vaš 
lastni prid, da se nikakor ne izseljujete iz 
vaših ljubeznivih slovenskih domov tako ne
premišljeno in v obilnem številu v to zapuš
čeno in žalostno Ameriko. Vzroki so sledeči: 
Tukaj je vse prenapolnjeno z delavci. Samo 
od meseca prosinca do konca meseca sušca 
prišlo je sem nič manj nego 74.000 delavcev 
kruha iskat. Lahko si mislite, da še prihajajo 
vedno bolj in bolj; pritisk je ogromen po 
vseh tovarnah in rudokopih, tako da delavcem 
ne morejo delodajalci dovolj z delom postreči, 
temveč odtrgajo še prejšnjim delavcem plačo 
vsled tega, ker jih imajo dovolj na razpolago, 
a novi privandrovci pa tavajo okoli brez vsa
kega opravka in kratijo in tratijo najdražje 
kar je na svetu, namreč zlati čas. Mislite si, 
dragi Slovenci, da tukaj ni vedno dosti dela. 
Pisec teh vrst sem srečen, ako dobim trikrat 
v tednu delo, a druge dni ne zaslužim nič, 
akoravno sem vajen dela in sem že dalj časa 
v Ameriki. In zakaj to, ker je preveliko de
lavcev, ki čakajo dela. 

Svarim vas tudi, dragi mi rojaki, z ozi
rom na vaš duševni blagor. Vedite, tukaj v 
Ameriki ne boste videli in ne slišali mnogo 
krščanskega, temveč šopiri se očitno pohuj
šanje, nevera in bogokletstvo, ter zaničevanje 
matere božje Marije in vsega, kar je krščans
kega, sv. zakramentov in vseh drugih krščanskih 
dolžnosti. Kristjana tukaj grozno osramotijo. 
Ženijo se po civilnem zakonu na 3 leta tudi 
naši Slovenci. Nekateri lažejo, da 80 samskega 
stanu, akoravno so pustili doma ženo in kopo 
otrok. 

Amerika je tudi silno nevaren kraj. Tu
kaj se ne vpraša mnogo po umoru in uboju, 
kakor v Avstriji. Nič ni mar gosposki za 
človeško zdravje ter obstanek in življenje, 
ampak pravijo, saj ljudij je itak preveč 
na svetu. 

Kaj je temu vzrok, dragi rojaki, da se v 
tako ogromnem številu podajate v Ameriko? 
Gotovo ne greste radovoljno in iz prevzetije 
ali radovednosti. Nikakor nel Prisiljeni ste, 
kar sam predobro znam in kar je tudi mene 
pognalo prek velikanske morske mlake. Žali
bog, da so nas slabe razmere tako daleč pri
peljale. Posušil se nam je vir, iz katerega 
smo zajemali takorekoč naše začasno življenje, 
denar, in to so bile lepe zelene gorice, katere 
so nam donašale leto za letom obilo potreb
nega denarja, 8 katerim smo se borili za nas, 
obstanek. Ali zdaj je vsahnil ta vir zaradi 
trtne uši in več drugih njenih sovražnikov za 
dolga časa. To je krivo tako obžalovanja 
vrednega položaja našega. Navrh nam pa še 
tudi gosposka nalaga neznosne zemljiščne 
davke vedno večje in večje, namesto da bi 
nam jih bila znižala, ter nam podelila brez
obrestna posojila, za katera smo prosili že 
pred tremi leti. Žalibog, nismo bili uslišani, 
gosposka srca bila so pretrda, da bi se bila 
o pravem času omehčala za blagor in obsta
nek tako prepotrebnega kmetskega stanu, ter 
mu podelila še v pravem času zaželjeno 
podporo. 

Tam blizu Sotle na Sp. Štajerskem je 
krivo propadu kmetskega stanu, kar je meni 
prav dobro znano, ker gosposka ne dovoli v 
tamošnjem okrožju boljše poti ali ceste do 
bližnjega mesta čelje in najbližnje železniške 
postaje. Leto za letom odbijejo to prepotrebno 
vozno pot, navzlic mnogoštevilnim tamošnjim 
kmetom, kateri so vsak po svoji moči oblju
bili za to cesto prostovoljno denar in drugo 
potrebno gradivo. 

Tako se poda marsikateri kmet v daljni, 
tuji svet, v Ameriko, iskat boljšega ob
stanka. In pri tem se jih ponesreči telesno in 
duševno na tisoče. 


